

浙 江 药 检

二〇一三年第十期

(总第 192 期)

浙江省食品药品检验研究院

二〇一三年十月二十四日

本 期 导 读

系统要闻

- 省药检院赴美参加第六届中美药典论坛
- 省药检院在省农产品质量安全检测能力验证中取得好成绩

经验交流

- 省药检院实施 2013 年度管理体系内部审核
- 衢州市所参加化妆品中铅、砷含量测定能力验证结果满意

药检文化

- 省药检院进社区送服务
- 衢州市所组织开展廉政学习教育活动

【系统要闻】

省药检院赴美参加第六届中美药典论坛

第六届中美药典国际论坛暨第十届 USP 科学和标准研讨年会，于 2013 年 9 月 17 日至 9 月 19 日在美国马里兰州巴尔的摩市隆重举行。本届论坛由美国药典委员会（USP）、中国药典委员会（ChP）、国际药物信息协会（DIA）共同举办。省药检院院长洪利娅等一行 5 人赴美国参加了本次会议。

会议邀请了美国药典委员会、中国药典委员会、药品信息协会等组织和医药公司的 300 余名专家与技术人员参加。与会人员就药典编写、药品命名法与数据库、药用辅料、生物制药、草药医学等相关内容进行了深入探讨。通过此次会议，有力地促进了中美药品标准的合作，推进了中国药典的国际化进程，也为省药检院拓宽了国际化的思路，为今后更好地增进国际合作奠定了良好基础。

省药检院在省农产品质量安全检测能力验证中取得好成绩

日前，由省农业厅、省质监局主办，省农产品质量监督检验测试中心、省畜产品质量安全检测中心、省质量合格评定协会承办的“2013 年农产品质量安全检测能力验证工作”结果揭晓，我院中药室在此次能力验证中，圆满通过农产品中农药残留检测 2 个项目全部参数的能力验证评价。

7 月初，我院接受测定黄瓜中甲胺磷等 19 种有机磷和拟除虫菊酯等成分残留的任务，并要求 3 天出具报告。在时间紧、任务重的情况下，中药室立即组织技术骨干，加班加点，经过严密设计、精心准备、规范

检测等环节，在规定时间内完成了检测任务。

本次农产品质量安全检测能力验证活动旨在规范检测机构行为，确保检测工作的公正性和准确性，进一步提升全省农产品检测机构的检测能力。通过参加本次能力验证，既反映了我院在食品检测技术方面已日趋稳定成熟，实验室质量管理体系和运行更具有效性，又促进了我院在农产品检测方面的技术提升。

【经验交流】

省药检院实施 2013 年度管理体系内部审核

2013 年 9 月 26 日~27 日，我院按计划开展了为期二天的管理体系年度内部审核工作。

内审组认真对我院管理体系的人、机、料、法、环、测各环节进行了全面的审核，采用现场查看、人员提问、查阅记录（报告）、账物核对等多种方式，全面审核了体系运行各个方面的规范性。

内审结果是各科室基本能够按照管理体系文件执行，围绕质量目标确保检验数据准确有效，管理体系运行良好。但也存在一些问题和不足，需在今后体系运行过程中进一步加强和规范管理。质量负责人陶巧凤副院长代表内审组感谢各科室的积极配合。

最后，洪利娅院长作了讲话，她对内审组的认真工作给予了充分肯定，要求各科室认真对待审核中发现的问题，特别是有些重复出现的问题，要深层次找原因，举一反三，不断完善和改进我院的管理体系。

衢州市所参加化妆品中铅、砷含量测定能力验证结果满意

八月份该所组织参加了由中国合格评定国家认可委员会（CNAS）组织、由广东疾病预防控制中心具体实施的“CNAS T0709 化妆品中铅、砷含量测定”能力验证计划。10月18日中国合格评定国家认可委员会公布结果，该所参加的B样品检测，铅含量50.2mg/kg，Z值为1.27；砷含量3.45mg/kg，Z值为0.14，结果满意。

本次活动实验室分布在26个省（自治区、直辖市），包括疾病预防控制中心、出入境检验检疫、产品质量监督检验、食品药品检验等204家实验室参加，203家反馈结果。检测A、B、C三个样品。参加铅含量测定190家，检测结果满意166家，满意率87.4%，不满意（ $Z \geq 2$ ）11家，结果可疑（ $2 < Z < 3$ ）13家；参加砷含量测定177家，检测结果满意139家，满意率78.5%，结果可疑（ $2 < Z < 3$ ）15家。主要存在的问题：取样、稀释不合理或导致影响检验结果，标准曲线制备不符合规范要求，加标回收率偏低或空白值偏高影响检验结果。

（衢州市食品药品检验所）

【药检文化】

省药检院进社区送服务

10月10日，省药检院为进一步推进群众路线教育实践活动，发挥技术优势，深入到闻皇庙社区，针对居民普通关心的常用滋补类中药材等进行知识讲座，受到大家的热烈欢迎。

一大早，省药检院中药室副主任、主任中药师郭增喜就来到社区。在社区三楼会议室，郭增喜从中药滋补品常识到人参、石斛、虫草、燕窝等常见贵重滋补中药材的滋补特点及质量鉴别等方面进行了知

识讲解、案例分析，专家还手把手教居民鉴别中药材的真伪和好坏，并回答了居民提出的相关问题，现场气氛活跃。

社区 50 多名居民参加了知识讲座。居民都普遍赞扬这个讲座办得及时而又贴近大家的生活，对省药检院一直以来为开展多样的社区服务活动表示感谢。

衢州市所组织开展廉政学习教育活动

10 月 12 日下午，衢州市食品药品检验所组织全所干部职工在三楼会议室观看了廉政教育警示片《权利的禁区》。

该片以详实的资料真实地记录了原衢州市政协主席郑樟林、原杭州市第二人民医院院长吴正虎等人的蜕变轨迹。随着职位的升迁，他们的人生观、价值观和地位观逐渐发生扭曲，借用手中的权力接受巨额贿赂，一步一步堕入犯罪的深渊，最终受到法律的严惩。

活动结束后，全体干部职工深受教育和警示，大家的灵魂都得到一次深刻洗礼，纷纷表示，将在今后的工作中，结合自己的工作岗位认真查找廉政风险点，时刻提醒自己，筑牢思想道德防线，严守廉洁为公底线，始终保持党员干部和公职人员的廉洁本色。

（衢州市食品药品检验所）